
9

oikonomiaΣτοχευμένες παρεμβάσεις

Realmoneywww.real.grκυριακη 12 ΝΟΕΜΒριΟυ 2023

ράλληλα και μπλοκ παροχής υπηρεσιών δεν θα 
υποχρεωθούν να προσαρμοστούν στο νέο σύ-
στημα φορολόγησης. Ομως, για τους συγκε-
κριμένους φορολογουμένους δεν θα προβλέ-
πεται μείωση έως 50% στο τέλος επιτηδεύμα-
τος και θα πρέπει να περιμένουν έως το 2025 
για να γλιτώσουν από τον φόρο αυτόν, αφού 
τότε η κυβέρνηση σχεδιάζει να καταργήσει 
οριστικά το τέλος επιτηδεύματος. 

Επίσης, υπάρχει εισήγηση για ικανοποίη-
ση κάποιων αιτημάτων του νομικού κόσμου, 
όπως η υποχρεωτική παράσταση στα συμβό-
λαια και η αύξηση στα ποσά γραμματίων, χω-
ρίς όμως να έχουν «κλειδώσει».

Οι μεγαλύτερες αντιδράσεις
Οι αλλαγές στη φορολογία έχουν προκαλέσει 
αντιδράσεις από τους θιγόμενους κλάδους. 
Το «κίνημα της γραβάτας» δηλώνει ξανά την 
παρουσία του, αφού οι δικηγόροι δηλώνουν 
πως «η αντίδρασή μας θα είναι έντονη, μαζι-
κή, διαρκής και στοχευμένη». Στο πλαίσιο αυ-
τό, ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών, που από 
την περασμένη Πέμπτη απέχει από όλες τις δί-
κες συμφερόντων του ελληνικού Δημοσίου και 
των ΝΠΔΔ του στενού και του ευρύτερου δη-
μόσιου τομέα, ενώπιον πολιτικών, ποινικών και 
διοικητικών δικαστηρίων υποστηρίζει πως «η 
κυβέρνηση με την εισαγωγή τεκμαρτού φο-
ρολογητέου εισοδήματος, στο όνομα της δή-
θεν καταπολέμησης της φοροδιαφυγής, στην 
πραγματικότητα “κλείνει το μάτι” στη φορο-
διαφυγή των μεγάλων εισοδημάτων, υιοθε-
τώντας την πρακτική “καλύτερα λίγα από πολ-
λούς, παρά πολλά από λίγους”. Στην κατεύθυν-
ση αυτή, χαρακτηρίζει, συλλήβδην, ως φορο-
φυγάδες το σύνολο των ελεύθερων επαγγελ-
ματιών και επιστημόνων και πλήττει αποφασι-
στικά τη μεσαία τάξη, τον κορμό της ελληνικής 
οικονομίας και κοινωνίας». Και προσθέτει: «Η 
κυβέρνηση αγνοεί επιδεικτικά το γεγονός ότι 
οι δικηγόροι είναι η μόνη κατηγορία ελεύθε-
ρων επαγγελματιών και επιστημόνων που προ-
καταβάλλει φόρο, ασφαλιστικές εισφορές και 

Η ψυχρή αλήθεια των αριθμών
Παρακολουθουμε τις τελευταίες ημέρες ένα 
πρωτοφανές ντιμπέιτ για το εάν η κυβέρνηση, καλώς 
ή κακώς, ετοιμάζεται να θεσπίσει τεκμήριο ελάχιστου 
εισοδήματος για τους ελεύθερους επαγγελματίες. Ση-
μειωτέον ότι το τεκμήριο ύψους 10.920 ευρώ είναι 
ίσο με τον ελάχιστο βασικό μισθό και διπλάσιο από το 
όριο φτώχειας στην Ελλάδα. 
Από τους επικριτές του μέτρου έχουμε ακούσει τα πά-
ντα. Οτι είναι οριζόντιο και φορολογεί άδικα (και) τους 
ευάλωτους συμπολίτες μας. Οτι ισοδυναμεί με παρα-
δοχή της ανικανότητας της κυβέρνησης να εντοπίσει 
τους φοροφυγάδες. Οτι «τόσα τούς λείπουν».
Ας δούμε την ψυχρή αλήθεια που αποκαλύπτουν οι 
αριθμοί. Ενας στους τέσσερις φορολογουμένους στη 
χώρα μας δηλώνει ετήσιο εισόδημα κάτω από το όριο 
της φτώχειας (5.000 ευρώ). Ενα στα έξι νοικοκυριά 
δηλώνει κάτω από 10.000 ευρώ. Επτά στους δέκα επι-
χειρηματίες/επαγγελματίες δηλώνουν κάτω από τον 
ελάχιστο βασικό μισθό. 
Είναι ένα οριζόντιο μέτρο; Ασφαλώς και είναι. Δείχνει 

αδυναμία για εστιασμένους φορολογικούς ελέγχους; 
Φυσικά. Αυτό που πραγματικά χρειάζεται είναι η  
ΑΑΔΕ να προσλάβει καταρτισμένο προσωπικό και, 
μαζί με τα εργαλεία που της προσφέρει η τεχνολογία, 
να εντοπίσει τους φοροφυγάδες, ξεκινώντας από τα 
μεγάλα «ψάρια». 
Είναι αμελητέα τα αναμενόμενα έσοδα (874 εκατ. ευ-
ρώ) μπροστά στα 40 δισ. ευρώ που υπολογίζεται η φο-
ροδιαφυγή στην Ελλάδα. Ναι, αλλά είναι μια αρχή, 
που δίνει το μήνυμα ότι η κοροϊδία έχει τα όριά της. Η 
λογική ότι δεν θέλουμε ένα μέτρο (που είναι προς τη 
σωστή κατεύθυνση) επειδή δεν είναι το βέλτιστο δεν 
πείθει κανέναν.
Πλήττει τους αδύναμους και ευάλωτους συμπολίτες 
μας; Οχι. Γιατί, αν κάποιος είναι πραγματικά ευάλω-
τος, μπορεί να αιτηθεί βεβαίωση ευαλωτότητας, να 
προστατεύσει την πρώτη κατοικία του, να λάβει επί-
δομα στέγασης και λοιπά επιδόματα - αρκεί, βέβαια, 
να συναινέσει σε άρση φορολογικού και τραπεζικού 
απορρήτου. Και εκεί αρχίζουν τα προβλήματα.
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ΤΟ χΑμΗλΟ δηλωθέν εισόδημα από τους ελεύθερους 
επαγγελματίες οδηγούσε στη χορήγηση των επιδομά-
των σε περίπου επτά στους δέκα.
με την εφαρμογή του νέου συστήματος, θα χάσουν 
τον μειωμένο ΕΝΦΙΑ κατά 50%, καθώς και τα επιδό-
ματα στέγασης και τέκνων.
Ειδικότερα:

 ΕΝΦΙΑ: Ο ΕΝΦΙΑ περιορίζεται στο ήμισυ, εφόσον 
το συνολικό φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα 
του τελευταίου φορολογικού έτους δεν υπερβαίνει τα 
9.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 1.000 ευρώ για τον 
ή τη σύζυγο και κάθε εξαρτώμενο μέλος. Αυτό σημαί-
νει ότι οι περισσότεροι επαγγελματίες που απολάμβα-
ναν τη μείωση αυτή θα τη χάσουν. 

 Επίδομα στέγασης: Το συνολικό εισόδημα δεν μπο-
ρεί να υπερβαίνει τα 7.000 ευρώ για μονοπρόσωπο νοι-
κοκυριό, προσαυξανόμενο κατά 3.500 ευρώ για κάθε 
επιπλέον μέλος του νοικοκυριού. 

 Επίδομα τέκνων: Το επίδομα παιδιού καταβάλλεται 
με βάση τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων, το ισο-
δύναμο οικογενειακό εισόδημα και την κατηγορία του 
ισοδύναμου οικογενειακού εισοδήματος. Στο νόμο προ-
βλέπονται τρεις κατηγορίες οικογενειακού εισοδήμα-
τος. Συγκεκριμένα: Η πρώτη κατηγορία έως 6.000 ευ-
ρώ, η δεύτερη από 6.001 ευρώ έως 10.000 ευρώ και η 
τρίτη: από 10.001 ευρώ έως 15.000 ευρώ. Και σε αυ-
τή την περίπτωση εκτιμάται ότι τουλάχιστον όσοι ανή-
κουν στην τρίτη κατηγορία θα απολέσουν το επίδομα.

επιδόματα πόυ κινδυνευόυν να χαθόυν 

217
ευρώ φόρο 
ετησίως πληρώνει 
το 85% των 
ελεύθερων 
επαγγελματιών. 
Μαζί με το τέλος 
επιτηδεύματος, το 
ποσό φτάνει στα 
867 ευρώ

ΦΠΑ για την αμοιβή τους, μέσω των γραμμα-
τίων προείσπραξης. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
ότι για το έτος 2022 οι δικηγόροι προκατέβα-
λαν ποσό 30.040.525 ευρώ για φόρο, ποσό 
42.391.509 ευρώ για ασφαλιστικές εισφορές 
και ποσό 48.908.146 ευρώ για αναλογούντα 
ΦΠΑ», τονίζεται στην ανακοίνωση του Συλλό-
γου, που ήδη ετοιμάζει κινητοποιήσεις.

Ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ Γιώργος Καρανίκας ζή-
τησε από το οικονομικό επιτελείο την εξαίρεση 
του λιανεμπορίου από τα νέα τεκμήρια φορο-
λόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών, υπο-
γραμμίζοντας πως η αυθαίρετη κατηγορία ότι 
οι Ελληνες έμποροι είναι «εκ συστήματος φο-
ροφυγάδες» δεν είναι αποδεκτή. Ο πρόεδρος 
της ΕΣΕΕ σημειώνει πως είναι απολύτως λογικό 
να υπάρχουν χιλιάδες μικρές εμπορικές επιχει-

ρήσεις με πολύ χαμηλά ετήσια καθαρά έσοδα 
μετά την πανδημία, στην ελληνική αγορά των 
πολλών «ταχυτήτων» και των μεγάλων ανισο-
τήτων. Υπενθύμισε πως το εισόδημα των κα-
ταναλωτών έχει μειωθεί και μετατοπίζεται συ-
νεχώς από κλάδους όπως η ένδυση/υπόδηση 
και τα έπιπλα προς τα βασικά είδη διατροφής, 
ενισχύοντας τους τζίρους των σούπερ μάρκετ. 
Ηδη από την περασμένη άνοιξη, όπως αναφέ-
ρει ο Γ. Καρανίκας, η ετήσια έκθεση ελληνικού 
εμπορίου του ΙΝΕΜΥ - ΕΣΕΕ είχε αναδείξει την 
τριπλή παγίδα για τα έσοδα των ΜμΕ του εμπο-
ρίου: μειωμένες πωλήσεις, αυξημένο λειτουρ-
γικό κόστος και εύθραυστο χρέος, σε περιβάλ-
λον ενεργειακής κρίσης, υψηλών επιτοκίων και 
αδυναμίας πρόσβασης στη χρηματοδότηση.

Ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καββαθάς 

επισημαίνει ότι το «νέο φορολογικό νομοσχέ-
διο στοχοποιεί για ακόμα μία φορά τις μικρές 
και πολύ μικρές επιχειρήσεις οι οποίες έχουν 
υποστεί τις μεγαλύτερες συνέπειες από τις συ-
νεχόμενες κρίσεις. Σε μια περίοδο που τα δη-
μόσια έσοδα αυξάνονται, ενώ η αγοραστική 
δύναμη των καταναλωτών μειώνεται, λόγω της 
συνεχώς αυξανόμενης ακρίβειας, η κυβέρνη-
ση εκδήλωσε αιφνιδιαστικά την πρόθεσή της 
να προχωρήσει σε αύξηση της φορολογίας 
των ελεύθερων επαγγελματιών. Με πρόσχη-
μα τη φοροδιαφυγή, στοχοποιούνται για ακό-
μα μία φορά οι μικρές και πολύ μικρές επιχει-
ρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι. Είναι πα-
ραπλανητικό η όποια φοροδιαφυγή υφίστα-
ται να αποδίδεται αποκλειστικά στους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες».


